
 Ata de nº16/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 07 de maio de 2013. Aos sete dias do mês de maio 
de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Tomires Barbosa Monteiro 
para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi 
proferida no livro de Salmos, capítulo 116. Finda a leitura bíblica, o Senhor 
Presidente, submeteu a votação do plenário: Ata nº15/2013, de 30 de abril de 
2013, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações 
do plenário aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente solicitou do 
Primeiro Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato, a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Ofício nº43/2013, de 06 de Maio de 2013, 
oriundo da Secretaria Municipal de saúde; Indicação nº0257/2013, de 02 de 
Maio de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal, a construção de duas salas destinadas a atendimento 
médico  e odontológico, no povoado da Palhinha localizada a margem direta da 
290 km4; Indicação nº0258/2013, de 08 de Abril de 2013, de autoria do Vereador 
Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que faça um 
estudo de revitalização da área arborizada que se encontra ao redor do COLEM, 
para que possa ser criado um bosque com área de lazer e jardinagem; Indicação 
nº0259/2013, de 03 de Maio 2013, de autoria do Vereador Yuri Takao Shinozaki, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de uma Concha Acústica, 
na Praça da Igreja São Pedro, antiga praça dos leões, ou qualquer outra praça 
centralizada.; Indicação nº0262/2013, de 06 de Maio 2013, de autoria do 
Vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
pavimentação asfáltica do trecho da Praça da República na altura do número 
101, localizada no bairro Vila Caraípe; Indicação nº0263/2013, de 06 de Maio 
2013, de autoria do Vereador Moacir Oliveira de Souza, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, a reestruturação do Posto de Saúde situado no bairro Urbis I; 
Indicação nº0264/2013, de 06 de Maio 2013, de autoria do Vereador Moacir 
Oliveira de Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de um 
Posto de Saúde no bairro Urbis III; Indicação nº0265/2013, de 06 de Maio 2013, 
de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal a cobertura no ponto de ônibus localizado na comunidade Jardim das 
Flores, conhecida como Palinha; Indicação nº0266/2013, de 07 de Maio 2013, 
de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal a construção de um campo de futebol no bairro Cidade de Deus; 
Indicação nº0267/2013, de 07 de Maio 2013, de autoria do Vereador Ailson da 
Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que seja criado o Conselho 
Municipal de Esporte; Indicação nº0268/2013, de 06 de Maio 2013, de autoria do 
Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
instalação de eletrificação rural na comunidade de Santa Cruz, neste município; 
Indicação nº0269/2013, de 07 de Maio 2013, de autoria dos Vereadores Agnaldo 
Teixeira Barbosa e Manoel Pedro da Silva Neto, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a instalação de rede de eletricidade e iluminação na BR 101, em 
Teixeira de Freitas no trecho que vai do polo industrial (km 883), até o trevo que 



dá acesso os municípios de Caravelas-Ba., Alcobaça-Ba., e Prado-Ba., (km 
874); Indicação nº0270/2013, de 07 de Maio 2013, de autoria do Vereador Milton 
Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a rede de esgoto e 
pavimentação asfáltica da Rua Bernardino Figueiredo, bairro Residencial dos 
Pioneiros (próximo ao Condomínio Reviver); Indicação nº0271/2013, de 07 de 
Maio 2013, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal,  que conclua a construção das salas de aula da 
escola Vivência Democrática; Indicação nº0272/2013, de 07 de Maio 2013, de 
autoria do Vereador Ariston Pinheiro da Costa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal,  que providencie 01 (uma) ambulância para o povoado de Santo 
Antonio; Indicação nº0273/2013, de 07 de Maio 2013, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
revogue a Lei 174/1996 de 20 de Dezembro de 1996 e que seja substituída pelo 
anteprojeto em anexo;Indicação nº0274/2013, de 07 de Maio 2013, de autoria do 
Vereador Erlita Conceição Freitas, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
faça um programa de Horta Comunitária para atender as famílias carentes do 
bairro Residencial Ramalho; Indicação nº0275/2013, de 07 de Maio 2013, de 
autoria do Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, que crie a Secretária Municipal da Pessoa com Deficiência e 
Mobilidade Reduzida; Indicação nº0276/2013, de 07 de Maio 2013, de autoria do 
Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a pavimentação asfáltica da Rua Bela Vista e Rua Luiz Antonio de 
Oliveira localizadas no bairro São Lourenço; Indicação nº0277/2013, de 07 de 
Maio 2013, de autoria do Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal, que convoque uma Audiência Pública com a participação 
das empresas construtoras, Sindicatos da Construção Civil, Representantes do 
Plano Diretor Urbano, Instituições Financeiras, CREA, Secretarias de Habitação, 
Infraestrutura, Meio Ambiente, Promotoria de Justiça, Prefeitura Municipal, 
dentre outros, visando a discussão dos assuntos relacionados as autorizações 
municipais de abertura de novos loteamentos, condomínios e conjuntos 
habitacionais, bem como, do dever de fiscalização municipal nas obras de 
construções realizadas nos citados empreendimentos imobiliários; Indicação 
nº0278/2013, de 07 de Maio 2013, de autoria do Vereador Adriano Santos 
Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de um campo de 
futebol no bairro Santa Rita; Indicação nº0279/2013, de 07 de Maio 2013, de 
autoria do Vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a construção de uma praça com playground no bairro Ouro Verde; 
Pedido de Providência nº38/2013, de 03 de Maio de 2013, de autoria do 
Vereador Ailson da Cruz Pereira, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, o 
serviço de limpeza da rede de esgoto nas valas a céu aberto dos seguintes 
bairros: Redenção ao Liberdade II, São Lourenço ao Bonadiman, INSS ao 
Derba, Bela Vista ao Jerusalém, Jardim Beira Rio ao Ulisses Guimarães, 
Liberdade I, Charqueadas, Wilson Brito, Vila Verde, em um total de 14.993 
metros conforme relatório com metragem anexo; Moção de Pesar nº032/2013, 
de 06 de Maio de 2013, de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, pelo 
falecimento do Senhor Manoel Cardoso Neto; Moção de Pesar nº033/2013, de 
06 de Maio de 2013, de autoria do vereador Adalgiso Rodrigues Jardim, pelo 
falecimento do Senhor Gabriel Alves dos Santos e da Senhora Doralice Carvalho 
Queiroz; Moção de Congratulação nº034/2013, de 06 de Maio de 2013, de 
autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, congratula-se com todos os 



Diretores e Vice Diretores das Escolas Municipais de Teixeira de Freitas; Moção 
de Congratulação nº035/2013, de 07 de Maio de 2013, de autoria do vereador 
Yuri Takao Shinozaki, congratula-se com o Sr. Claúdio Cezário Américo – 
conhecido como “Dennys A Máquina”, pela conquista de mais de 20 títulos a 
nível nacional, e pela sua honrosa participação como lutador de MMA; Projeto de 
Lei do Legislativo nº018/2013, de 07 de Maio de 2013, de autoria da Mesa 
Diretora da Câmara Municipal, “Altera os anexo I, II e III, da Lei nº 447/2008, de 
06 de Março de 2008; Projeto de Lei do Legislativo nº019/2013, de 07 de Maio 
de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Obriga o serviço 
público municipal a conceder um dia de licença por ano, para a realização de 
exame preventivo de câncer ginecológico e de próstata para os servidores 
públicos municipais acima de 40 (quarenta) anos; Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e 
Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo, 
Comissão de Direitos Humanos e Cidadania, Comissão de Desenvolvimento 
Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso 
e Ocupação do Solo, aos Projetos de Resolução nº02/2013, de 05 de Março de 
2013 e o Projeto de Emenda Modificativa nº001/2013, de 30 de Abril de 2013, ao 
Projeto de Resolução nº01/2013; Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, e Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo e 
Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade ao Projeto de Lei do 
Executivo nº004/2013, de 01 de Abril de 2013; Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação, e Comissão de Saúde, Educação, Cultura, 
Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº016/2013, de 30 de Abril de 
2013. Finda a leitura da matéria, o Senhor Presidente passou a palavra aos 
ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na oportunidade 
fizeram uso da tribuna: O Vereador Yuri Takao Shinozaki saudou a todos. 
Apresentou Indicação ao Executivo de construção de concha acústica em praça 
pública, visando viabilizar apresentações culturais. Apresentou Moção de 
Congratulação ao jovem Dennys, teixeirense, lutador de MMA. Falou de reunião 
que participará, juntamente com o Vereador Adalgiso Rodrigues e 
correligionários do PR, com o Ministro dos Meios de Transporte - César Borges, 
na cidade de Salvador. Falou de audiência que fará com a presença do senhor 
Vagner Malta discutindo o tema da pedofilia. O Vereador Ailson da Cruz 
Pereira saudou a todos. Parabenizou a todos os munícipes pela comemoração 
dos 28 anos de emancipação de Teixeira de Freitas. Apresentou Indicação de 
criação do Conselho Municipal de Esportes e falou das dificuldades que o 
esporte enfrenta no Município. Criticou a falta de organização no torneio 1º de 
Maio. Foi aparteado pelo Vereador Yuri Takao que destacou a falta de 
segurança, no tocante a ambulância e policiamento. Foi aparteado pelo 
Vereador Moacir Souza que observou que havia duas guarnições da PM em 
todos os dias do torneio. Continuando, o Vereador Ailson Cruz disse que houve 
briga no torneio que durou 20 minutos. Apresentou Indicação para que seja 
executada limpeza das valas de esgoto, destacando os bairros: Redenção ao 
Liberdade II, São Lourenço ao Bonadiman, INSS ao Derba, Bela Vista ao 
Jerusalém, Jardim Beira Rio ao Ulisses Guimarães, Liberdade I, Charqueadas, 
Wilson Brito, Vila Verde. Falou da visita do Secretário Marcos Pinto na reunião 
interna da Câmara destacando que o mesmo apresentou explicações sobre as 
questões da saúde. Esclareceu que não é administrador de Santo Antônio, 
contudo tem apresentado Indicações ao Executivo para trazer benefícios do 



referido povoado, tendo em vista que recebeu muitos votos da comunidade. 
Falou de furtos na Igreja Assembleia de Deus do povoado de Santo Antonio e 
pediu que o comandante do 13º desloque mais efetivo para o povoado. O 
Vereador Moacir Oliveira Souza saudou a todos. Falou da iniciativa da Câmara 
de convidar o secretário de saúde para participar de reunião interna da Casa, 
observando que as ações da secretaria de saúde anunciadas pelo secretário 
serão fundamentais, mas chamou a atenção para a necessidade de os 
vereadores ficarem atentos ao cumprimento destas ações. Apresentou Indicação 
de construção de posto de saúde na Urbis I e outro para Urbis III. Falou de 
reunião da Comissão de Direitos Humanos da Câmara com o Executivo onde se 
discutiu prepostos de várias secretarias para inclusão dos deficientes físicos. 
Falou de projeto em estudo de inclusão dos deficientes físicos que será 
encaminhado a Câmara para apreciação dos vereadores. Foi aparteado pelo 
Vereador Ariston que lembrou que em legislatura passada apresentou projeto de 
lei que obrigava as repartições públicas a adequarem suas estruturas para 
atender deficientes públicos, que infelizmente não foi sancionado pelo ex-
prefeito. Continuando, o Vereador Moacir destacou que o projeto que se 
pretende apresentar deve ser amplo, contemplando todas as deficiências. O 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Apresentou projeto 
de lei que obriga o serviço público municipal a conceder um dia de licença por 
ano, para a realização de exame preventivo de câncer ginecológico e de 
próstata para servidores acima de 40 anos. Falou de projeto de sua autoria que 
será votado nesta sessão que homenageia o senhor Joel Afonso Farias. Falou 
de eleição dos diretores escolares, cuja posse ocorreu no dia 03 de maio de 
2013, apresentando Moção de Congratulação aos mesmos. Apresentou 
Indicação ao Executivo para que a conclua construção das salas de aula da 
escola Vivência Democrática. Falou da reunião da Comissão de Direitos 
Humanos onde se discutiu a implantação de conselho municipal de pessoas com 
deficiência física, observando que a lei aprovada no final de 2012 será revogada, 
tendo em vista que está defasado e não contempla as orientações nacionais, 
sendo que um novo projeto será apresentado. O Vereador falou ainda que será 
realizado seminário na Câmara com todos os setores interessados para 
sensibilizar a cidade quanto a inclusão dos portadores de deficiência. Falou da 
reunião interna em que o secretário de saúde esteve presente apresentando 
uma série de ações da secretaria de saúde. Convidou a comunidade teixeirense 
para participar de audiência pública para tratar da efetivação do conselho 
municipal da juventude no dia 15 de maio de 2013, às dezenove horas, na 
Câmara Municipal, para eleger instituições que comporão o colegiado, e 
discutirão encaminhamentos para apresentar ao Executivo, além de discutir 
políticas públicas para a juventude. Parabenizou o Município de Teixeira de 
Freitas pelo aniversário de 28 anos de emancipação. A Vereadora Erlita 
Conceição de Freitas saudou a todos. Parabenizou a secretaria de esporte e 
lazer pela realização de evento esportivo, que ocorreu entre os dias 21/04 e 1º 
de maio. Falou de reunião com o secretário de saúde na qual este relatou uma 
série de ações que serão desenvolvidas na área de saúde. Apresentou 
Indicação de horta comunitária no Residencial Ramalho para fins de alimentação 
da própria comunidade. Falou de visita que fez a Escola Bom Pastor em que 
sugeriu a direção o aproveitamento de área para implantação de horta orgânica. 
Falou que a secretaria de agricultura se colocou a disposição para auxiliar a 
escola nesta ideia. Desejou feliz dia das mães a todos os teixeirenses e que 



Teixeira de Freitas tenha 28 anos de dias melhores. O Vereador Ariston 
Pinheiro da Costa saudou a todos. Falou do trabalho que a secretaria de 
segurança vem desenvolvendo. Foi aparteado pelo Vereador Ailson Cruz que 
esclareceu que não criticou o secretário, apenas observou a ausência de 
policiamento no evento do 1º de maio. Prosseguindo, o Vereador Ariston 
Pinheiro falou da visita do secretário de saúde. Foi aparteado pelo Vereador 
Moacir Souza que disse que os vereadores vão acompanhar o desenvolvimento 
das ações anunciadas pelo secretário de saúde. Continuando, o Vereador 
Ariston Pinheiro falou que não é administrador de Santo Antônio, mas tem um 
compromisso com aquela comunidade. Destacou o problema de segurança 
pública enfrentado por esta comunidade. Falou da votação de projeto de 
emendas a lei orgânica e alteração de regimento de dispositivos que tratam da 
participação popular na Tribuna Livre. Falou que o que for bom deve ser 
elogiado e destacou as dificuldades da atual gestão em se organizar, tendo em 
vista os problemas deixados pela administração anterior e ressaltou a 
necessidade de tolerância, considerando que o governo está no começo. Falou 
de ações da justiça quanto a irregularidades cometidas por ex-agentes públicos 
em outras gestões. Falou de denúncias que apresentou em legislatura passada 
de irregularidades de vereadores e da administração. Falou que os vereadores 
devem ter cuidado para não cometer irregularidades com o fim de atender as 
solicitações da população. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a 
todos. Apresentou Indicação de pavimentação da Rua Bernardino Figueiredo, no 
bairro Residencial dos Pioneiros e destacou que isto viabilizará o trânsito 
naquela localidade. O Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. 
Parabenizou todas as teixeirenses pelo dia das mães e todos os munícipes pelo 
aniversário de emancipação da cidade. Orientou aos jovens que evitem o uso de 
bebidas e participem da festa de forma ordeira. Apresentou Moção de Pesar 
pelo falecimento dos senhores Gabriel Alves dos Santos e da senhora Doralice 
Carvalho Queiroz. O Vereador Domingos Oliveira Donato saudou a todos. 
Parabenizou os vereadores pelas proposições apresentadas, destacando em 
especial, as proposições do Vereador Tomires Barbosa. Chamou a atenção para 
o número de proposições apresentadas, propondo que se discuta em reunião 
interna, dinâmica que torne mais efetiva esta atividade dos vereadores. 
Destacou que a criação de conselho municipal de esporte propiciará que o 
esporte seja mais contemplado, não ficando reduzido à atividades de datas 
comemorativas. Destacou a participação do secretário de saúde na reunião 
interna, elogiando a postura do mesmo em reconhecer as dificuldades da pasta 
que dirige e as propostas de ações que apresentou. Falou sobre a postura dos 
servidores públicos, que deve ser comprometida, tendo em vista que assumiram 
responsabilidade ao participar de concurso público. Destacou a importância de 
comissão de vereadores se reunirem com o prefeito para discutir TAC que 
contemple a situação dos farmacêuticos. Parabenizou os teixeirenses pelo 
aniversário de emancipação do município. Destacou a atuação de empresários 
que se empenham no desenvolvimento do município. Convidou a comunidade a 
prestigiar evento em que serão realizados 160 casamentos. Também destacou a 
passagem do dia das mães. O Vereador Adriano Santos Souza saudou a 
todos. Parabenizou as mães pela passagem do seu dia. Destacou a participação 
do secretário de saúde na reunião interna. Disse que visitou alguns PSFs do 
município e verificou várias dificuldades. Apresentou Indicação de construção de 
praça no bairro Ouro Verde para contemplar crianças e jovens daquela 



comunidade. Apresentou Indicação de construção de campo de futebol no bairro 
Santa Rita, que será espaço importante para alunos das escolas Clélia Pinto e 
Joaquim Muniz. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a todos. 
Destacou o modelo de gestão participativa do governo João Bosco, ressaltando 
a participação de secretários municipais em discussões promovidas pela 
Câmara. Parabenizou a assessoria de imprensa da casa pela apresentação de 
reportagem que destacou situação de comunidades teixeirenses. Falou que o 
governo municipal em parceria com o governo estadual e federal estará 
realizando construção de mais de 3500 casas para habitação social. 
Parabenizou a equipe da secretaria de esporte pela realização de evento 
esportivo e destacou a competência do secretário desta pasta. Destacou a 
importância de contemplar a participação das mulheres nas competições 
esportivas. Foi aparteado pela Vereadora Erlita Freitas que destacou a 
participação dos movimentos sociais no evento e também das mulheres, 
destacando que é importante que se amplie a participação feminina nos eventos 
esportivos. Continuando, o Vereador Joanilton Rodrigues destacou a importância 
de a Câmara Municipal realizar comemoração do dia das mães a exemplo das 
comemorações do dia internacional da mulher. Chamou a atenção para a baixa 
na presença da comunidade nas sessões e sugeriu que os vereadores 
considerem a possibilidade de mudar o foco das sessões, iniciando inclusive as 
sessões itinerantes. Parabenizou a cidade de Teixeira de Freitas pelos seus 28 
anos de emancipação. O Vereador Agnaldo Barbosa Teixeira saudou a todos. 
Apresentou Indicação em parceria com o Vereador Manoel Pedro de iluminação 
da BR 101 desde o trevo da polícia rodoviária federal até o trevo que dá acesso 
aos municípios de Caravelas, Alcobaça e Prado. Foi aparteado pelo Vereador 
Gilberto Lemes Soares que destacou que houve indicação da Deputada Maria 
Del Carmem na Assembleia Legislativa para se efetuar a iluminação da BR 101 
não sendo realizada por conta da administração passada. Continuando, o 
Vereador Agnaldo Barbosa disse que os vereadores vão se posicionar frente a 
esta questão e conseguir este benefício. Foi aparteado pelo Vereador Joanilton 
Rodrigues que informou que está sendo feito um estudo junto a ENGELMIG para 
iluminação da BR 101 e também da BA- 290 que dá acesso a Medeiros Neto e 
Itanhém. Prosseguindo, o Vereador Agnaldo Teixeira manifestou satisfação com 
a preocupação de outros vereadores com esta situação. Falou que os 
vereadores devem ajudar a administração no desenvolvimento do município, 
ressaltando que os 19 vereadores são compromissados com Teixeira de Freitas. 
Disse que tem posição independente, que seu objetivo é colaborar com o 
desenvolvimento da cidade. Parabenizou todas as mulheres pela passagem do 
dia das mães. O Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. 
Parabenizou todas as mães teixeirenses pela passagem do seu dia, bem como 
parabenizou os teixeirenses pelo aniversário da cidade. Parabenizou o prefeito, 
que através da secretaria de esportes realizou grande evento no dia dos 
trabalhadores. Convidou a comunidade a conhecer a Associação Levanta-te. 
Apresentou Indicação ao Executivo a criação de secretaria municipal para a 
pessoa com deficiência e mobilidade reduzida, argumentando a dificuldade 
deste público de acessar órgão especifico para atendê-los e a possibilidade de 
secretaria específica articular ações em prol destas pessoas. Destacou o 
empenho da Comissão de Direitos da Câmara em articular criação de conselho 
municipal para pessoa com deficiência. Destacou municípios que já vivem 
experiência de secretaria especifica para este público. Apresentou Indicação 



para que a Mesa realize audiência para discutir a questão dos loteamentos, e 
sugeriu ações que devem ser realizadas neste sentido. Destacou que a situação 
de loteamento está fora de controle. Foi aparteado pelo Vereador Agnaldo 
Barbosa que ratificou que a Câmara precisa tomar providência em relação aos 
loteamentos, citando como exemplo a situação do condomínio da família 
Guimarães no bairro Liberdade I. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a 
todos. Parabenizou as mães pela passagem do seu dia. Apresentou Indicação 
de revitalização da área arborizada ao lado do antigo COLEM. Parabenizou a 
senhora Juliana do CSU pela organização do evento do 1º de maio. Destacou o 
trabalho da senhora Boinha junto ao Secretário de Esporte na realização do 
evento. Foi aparteada pelo Vereador Manoel Pedro que parabenizou as mães 
pela passagem do seu dia. Foi aparteada pelo Vereador Joanilton Rodrigues que 
destacou a participação do Vereador Manoel Pedro nas competições do 1º de 
maio.  Continuando, a Vereadora Oneidi Alves falou da violência gratuita de 
pessoas que participam dos eventos da comunidade. Disse que a Câmara 
precisa assumir posição junto aos órgãos de segurança. Destacou crimes de 
estupro denunciados por radialistas da cidade. Destacou o problema da falta de 
segurança pública. Falou de trabalho do senhor França que atenuou muito a 
falta de segurança pública, e disse que se deve fazer campanha para o retorno 
do senhor França, e argumentou que é necessário profissionais de pulso firme 
para lidar com a criminalidade no município. Foi aparteada pela Vereadora Erlita 
que observou que se deve discutir as questões que estão implícitas na 
problemática da violência. Continuando, a Vereadora Oneidi Alves destacou a 
importância do policiamento como forma de prevenção a violência. Manifestou 
sua satisfação com o anúncio de que a obra do centro de diagnose vai sair. O 
Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a todos. Falou de convênio que a 
Presidente Dilma Roussef está discutindo com Cuba que trará médicos cubanos 
para o Brasil. Parabenizou ação do secretário de agricultura de retirada de 
animais das vias públicas. Apresentou Moção de Pesar pelo falecimento do 
senhor Manoel Cardoso Neto. Apresentou Indicação de construção de campo de 
futebol no bairro Cidade de Deus e Indicação de construção de salas para 
atendimento médico e odontológico na Palhinha. Pediu o apoio dos pares para 
aprovação de projetos de resolução e emenda modificativa que altera dispositivo 
sobre a participação da comunidade na tribuna popular. Parabenizou os 
teixeirenses pelo aniversário da cidade e destacou a importância de se festejar e 
resgatar a cultura. Também parabenizou as mães pela passagem do seu dia. 
Destacou a figura da senhora Mara, primeira mulher candidata a prefeita em 
Teixeira de Freitas. Falou da participação das mulheres no partido dos 
trabalhadores e a luta por maior representação feminina no Congresso.  
Parabenizou o prefeito e secretários que têm promovido uma gestão 
transparente e democrática. Neste momento, o Senhor Presidente passou a 
presidência da Mesa para o Vice-Presidente, Vereador Adriano Souza Santos 
para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra 
ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro que saudou a todos. Destacou a figura 
das mães que são presentes de Deus para nós. Apresentou Indicação de 
eletrificação rural na comunidade Santa Cruz. Destacou a participação do 
secretário de saúde na reunião interna da Câmara, onde foi apresentado o 
planejamento desta pasta. E ressaltou que se os outros secretários adotarem a 
mesma postura, a população verá as mudanças que o município necessita. 
Observou que muitas de suas indicações estão contempladas no planejamento 



da secretaria de saúde. Destacou os 28 anos de emancipação de Teixeira de 
Freitas e a participação de empresários e trabalhadores no seu 
desenvolvimento. Falou sobre o evento da secretaria de esporte, que foi de 
grande relevância, e um ensaio para melhores eventos nos próximos anos. 
Destacou a preocupação de todos os vereadores em ajudar a cidade e falou que 
dar oportunidade de emprego é dar dignidade e poder de compras para o 
cidadão. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes que destacou que muitas 
pessoas procuram seu gabinete querendo emprego. Falou de empresa de 
distribuidora de petróleo que vai se instalar no polo e de falou de empresa de 
laticínio que também demonstrou este interesse. Continuando, o Vereador 
Ronaldo Cordeiro ressaltou a importância de se captar empresas e indústrias na 
cidade para ofertar empregos a população. Falou do problema da segurança 
pública, que requer mais investimentos por parte do governo do estado. Foi 
aparteado pelo Vereador Tomires Barbosa que observou que é necessário 
desatrelar a oportunidade de emprego oferecida pelos vereadores da obrigação 
de se fazer campanha política. Retomando, o Vereador Ronaldo Cordeiro 
destacou os investimentos da prefeitura na agricultura familiar. Neste momento, 
o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Ronaldo 
Alves Cordeiro que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, quando solicitou 
autorização do Plenário para votar em bloco as Indicações, Pedidos de 
Providência e Moções. Sendo autorizado, o Senhor Presidente submeteu a 
votação do plenário as Indicações e Pedidos de Providência que foram 
aprovados por unanimidade. Depois submeteu a votação do plenário as Moções 
que foram aprovadas por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação do 
plenário os Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, e 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo e Comissão de 
Orçamento, Finanças e Contabilidade ao Projeto de Lei do Executivo 
nº004/2013, de 01 de Abril de 2013, que foram aprovados por unanimidade. 
Após, submeteu a votação do plenário o Projeto de Lei do Executivo nº004/2013, 
de 01 de Abril de 2013, de autoria do chefe do poder executivo, que cria o Fundo 
Municipal de Habitação de Interesse Social – FMHIS e institui o Conselho Gestor 
do FMHIS, que foi aprovado por unanimidade. Depois, submeteu a votação do 
plenário os Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, e 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº016/2013, de 30 de Abril de 2013, que foram aprovados por 
unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário o Projeto de Lei do 
Legislativo nº016/2013, de 30 de Abril de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, Dispõe sobre denominação de Próprio Público e dá outras 
providências (a Rua Arnaldo de Abreu passa a ser denominada de Rua Joel 
Afonso Farias), que foi aprovado por unanimidade. Na sequencia, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário os Pareceres das Comissões de 
Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, Finanças e 
Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo, 
Comissão de Direitos Humanos e Cidadania, Comissão de Desenvolvimento 
Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, Planejamento, Uso 
e Ocupação do Solo, ao Projeto de Emenda à Lei Orgânica Municipal nº01/2013, 
que altera o art. 49, parágrafo único e incisos I e II; e acrescem os incisos III, IV, 
V e VI ao art. 49, da Lei Orgânica do Município de Teixeira de Freitas e dá outras 
providências e ao Projeto de Emenda Modificativa nº01/2013, que altera os art’s. 
1º e 2º, do projeto de Emenda à Lei Orgânica nº01/2013, de 05 de março de 



2013, que foram aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação do 
plenário o Projeto de Emenda a Lei Orgânica Municipal nº01/2013, de 05 de 
Março de 2013, de autoria dos vereadores, altera o art. 49, parágrafo único e 
inciso I e II; acrescem os incisos III, IV, V e VI ao aludido art. 49. da Lei Orgânica 
do Município de Teixeira de Freitas e dá outras providências, que foi aprovado 
por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação do plenário o Projeto de 
Emenda Modificativa nº001/2013, de 30 de Abril de 2013, de autoria dos 
vereadores desta Casa Legislativa, ao Projeto de Emenda a Lei Orgânica 
Municipal nº01/2013, altera o art’s. 1º e 2º do Projeto de Emenda a Lei Orgânica 
Municipal nº01/2013, de 05 de Março de 2013, que foi aprovado por 
unanimidade. Depois, submeteu a votação do plenário os Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, 
Finanças e Contabilidade, Comissão de Saúde, Educação, Lazer, Cultura e 
Turismo, Comissão de Direitos Humanos e Cidadania, Comissão de 
Desenvolvimento Econômico, Industrial, Comercial, Obras e Serviços Públicos, 
Planejamento, Uso e Ocupação do Solo, aos Projetos de Resolução nº02/2013, 
de 05 de Março de 2013 e o Projeto de Emenda Modificativa nº001/2013, de 30 
de Abril de 2013, ao Projeto de Resolução nº02/2013, que foram aprovados por 
unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário o Projeto de Resolução 
nº02/2013, que altera o art. 205 e parágrafo único e art. 206, e acrescem os 
incisos I, II, III, IV e V ao parágrafo único do art. 205, do Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Teixeira de Freitas e dá outras providências, que foi 
aprovado por unanimidade. Na sequencia, submeteu a votação do plenário o 
Projeto de Emenda Modificativa nº01/2013, que altera os art’s. 1º, 2º e 3º, do 
Projeto de Resolução nº01/2013, de 05 de março de 2013, que foi aprovado por 
unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a 
presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, 
Domingos Oliveira Donato, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois 
de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais 
vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio 
Alves Pinto, 07 de maio de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 


